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แบบทดสอบก่อนเรียน   
หน่วยที่ 10 วงจรขนาน R-L-C ในไฟฟ้ากระแสสลับ 

 
จงเลือกคําตอบข้อที่ถูกต้องเพียงข้อเดียว 

1. ข้อใดไม่ถูกต้อง 

ก.  S90/1
j
1

LL
°==

XXLB                    ข.  S90/1
j
1

CC
°=

−
=

XXCB  

ค.  S0/11
°==

RR
G                               ง.   ถูกทุกข้อ 

จงวิเคราะห์วงจรในรูปที่ 1  ใช้สําหรับคําถาม ข้อ 2-4                                                                           

                                                                                                                                          

 

                                                  
 

 

รูปที่ 1 วงจรขนาน R – L สําหรับคําถาม ข้อ 2-4 

 

2.  แอดมิตแตนซ์รวม  มีค่าเท่าใด 

ก.  S69.43/69.46 °−                                   ข.  mS69.43/69.46 °  

ค.  mS69.43/69.46 °−                                ง.   S69.43/69.46 °  

3.  กระแสไฟฟ้ารวม  มีค่าเท่าใด 

ก.   A69.43/7.0 °                                        ข. A69.43/7.0 °−    

ค.   mA69.43/07 °                                     ง. mA69.43/70 °−  

4.  กระแสไฟฟ้า LI   มีค่าเท่าใด 

ก.   mA90/47 °                                          ข.  mA90/477 °  

ค.  mA90/47 °−                                         ง.  mA90/477 °−  

จงวิเคราะห์วงจรในรูปที่ 2  ใช้สําหรับคําถาม ข้อ 5-7 

 

 

 

 
 

รูปที่ 2 วงจรขนาน R – C สําหรับคําถาม ข้อ 5-7 

 

5.  แอดมิตแตนซ์รวม  มีค่าเท่าใด 

ก.   S29.43/79.45 °−                                ข.  mS29.43/79.45 °−  

ค.   mS29.43/79.45 °                                ง.  S29.43/79.45 °  
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6.  กระแสไฟฟ้ารวม  มีค่าเท่าใด  

ก.  mA29.43/649 °                                ข.  mA29.43/649 °−    

ค.  A29.43/49.6 °                                   ง.  A29.43/49.6 °−  

 

7.  กระแสไฟฟ้า CI   มีค่าเท่าใด 

ก.  mA90/470 °−                                   ข. mA90/470 °     

ค.  mA90/47 °−                                      ง.  mA90/47 °  

 

จงวิเคราะห์วงจรในรูปที่ 4   ใช้สําหรับคําถาม ข้อ 8 - 10 

                                                                            

                                                                                                                                      

 

 
 

รูปที่ 4 วงจรขนาน R – L – C   สําหรับคําถาม ข้อ 8-10 

 

8. เมื่อวงจรอยู่ในสภาวะเรโซแนนซ์  ความถี่ Rf    มีค่าเท่าใด 

ก. Hz65.30                                                 ข. Hz506,3    

ค. Hz5.306                                                 ง. Hz06.3  

9.  แอดมิตแตนซ์รวม  มีค่าเท่าใด 

ก. mS0/5 °                                               ข.  mS0/05 °  

ค. mS90/9.28 °−                                     ง.  mS90/9.28 °  

10.  กระแสไฟฟ้ารวม  มีค่าเท่าใด 

ก. A90/5.2 °−                                           ข. mA0/250 °      

ค.  mA90/250 °−                                     ง. mA90/250 °  
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หน่วยที่ 10 วงจรขนาน R-L-C ในไฟฟ้ากระแสสลับ 
สาระสําคัญ 

วงจรไฟฟ้ากระแสสลับแบบขนาน ประกอบด้วย  ตัวต้านทาน  ตัวเหนี่ยวนํา และ ตัวเก็บประจุ 

ต่อขนานกับแหล่งจ่ายไฟสลับที่เป็นรูปคลื่นไซน์ วงจรขนานในไฟฟ้ากระแสสลับมีคุณสมบัติเหมอืนกัน 

กับวงจรขนานในวงจรไฟฟ้ากระแสตรง เช่น แรงดันตกคร่อมที่อุปกรณ์แต่ละตัว มีค่าเท่ากัน  

ในการวิเคราะห์วงจรไฟฟ้ากระแสสลับแบบขนาน เพื่อให้สะดวกและง่ายขึ้น จะแทนวงจรไฟฟ้า 

กระแสสลับแบบขนาน ด้วยเฟสเซอร ์แล้วทําการวิเคราะห์หาค่ากระแส และแรงดันในวงจร รวมทั้งค่า 

แอตมิตแตนซ์รวมในวงจร 
 

เนื้อหาสาระ  

10.1  แอดมิตแตนซ์ และ ซัสเซบแตนซ์   
              10.2  แอดมิตแตนซ์ อิมพีแดนซ์ กระแสและ แรงดันไฟฟ้าในวงจรขนาน R – L    

10.3  แอดมิตแตนซ์ อิมพีแดนซ์ กระแสและ แรงดันไฟฟ้าในวงจรขนาน R – C     

10.4  แอดมิตแตนซ์ อิมพีแดนซ์ กระแสและ แรงดันไฟฟ้าในวงจรขนาน R – L – C        

                           10.5 สภาวะการเกิดเรโซแนนซ์ในวงจรขนาน R – L – C  

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

จุดประสงค์ทั่วไป  เพื่อให้ผู้เรียนมีความรู้และเข้าใจในเรื่อง : 

              10.1  แอดมิตแตนซ์ และ ซัสเซบแตนซ ์

              10.2  วงจรขนาน R – L    

10.3  วงจรขนาน R – C    

              10.4  วงจรขนาน R – L – C     

              10.5  สภาวะการเกิดเรโซแนนซ์ในวงจรขนาน R – L – C             

จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม  หลังจากเรียนจบบทเรียนนี้แล้ว ผู้เรียนควรมีความสามารถดังนี ้

10.1  อธิบายค่า แอดมิตแตนซ์ และ ซัสเซบแตนซ์  ได้ 

10.2  วิเคราะห์หา แอดมิตแตนซ์ อิมพแีดนซ ์กระแสและแรงดันไฟฟ้าในวงจรขนาน R – L ได้ 
10.3  วิเคราะห์หา แอดมิตแตนซ์ อิมพแีดนซ ์กระแสและแรงดันไฟฟ้าในวงจรขนาน R – C ได้ 

10.4  วิเคราะห์หา แอดมิตแตนซ์ อิมพแีดนซ์ กระแสและแรงดันไฟฟ้าในวงจรขนาน R– L–Cได้       
                           10.5  วิเคราะห์สภาวะการเกิดเรโซแนนซ์ในวงจรขนาน R – L – C  ได้ 
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หน่วยที่ 10  วงจรขนาน R – L – C   ในไฟฟ้ากระแสสลับ 
 

  นักเรียนได้ศึกษา คุณสมบัติของ ตัวต้านทาน  ตัวเหนี่ยวนํา และ ตวัเก็บประจ ุในวงจรไฟฟ้า 

กระแสสลับแบบอนุกรม มาในหน่วยที่แล้ว   ในหน่วยการเรียนนี้นักเรียนจะไดศ้ึกษาคุณสมบัติของวงจร 

ขนานในไฟฟ้ากระแสสลับ ทฤษฎีต่างๆ   ที่ใช้ในวงจรไฟฟ้ากระแสตรงสามารถนํามาใช้กบั วงจรไฟฟ้า 

กระแสสลับได้ สิ่งที่ต่างจากไฟฟ้ากระแสตรง ก็คือ เรื่องของมุมเฟส และความถี ่ทฤษฎีต่างๆ ใช้หลักการ 

เดียวกันเช่น กฎของโอห์ม กฎการแบ่งแรงดันและกระแส  ตลอดจนถึง ทฤษฎีโครงข่าย  ต่าง ๆ  
 

 10.1  แอดมิตแตนซ ์(Admittance : Y) และซัสเซบแตนซ ์(Susceptance : B)  

             การเขียนสมการในรูปแบบอิมพีแดนซ์ในวงจรขนาน R – L – C   

ไม่สะดวกและไม่เป็นที่นิยมใช้ในการเขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม  จึงมักเปลี่ยนค่าอิมพีแดนซ์ ให้อยู่ในรูป 

แอดมิตแตนซ ์(Y) 

                                                             
Z
1Y =                          …………………..สมการที่ 10.1 

                         เมื่อ    Y   คือ แอดมิตแตนซ์    มีหน่วยเป็น Siemens (S)  

จากสมการที่ 10.1 จะพบว่า แอดมิตแตนซ ์ก็คือ ส่วนกลับของอิมพีแดนซ ์ 

ในวงจรไฟฟ้ากระแสสลับนั้น อิมพีแดนซ์ของวงจร อาจประกอบไปด้วย ค่าความต้านทาน หรือ 

ค่ารีแอคแตนซ์ หรอื ทั้งสองอย่าง     จาก       XRZ j+=        

          จะได้      BGY j+=       เมื่อ      
Z

Y 1
=  

           ดังนั้น   
R

G 1
=               และ      

X
B 1
=  

                        โดยที่   0j10/1
0/
1

+=°=
°

=
RRR

G         ………………….สมการที่ 10.2 

                         เมื่อ   G    คือ  คอนดักแตนซ์  มีหน่วยเป็น Siemens (S) 

            ส่วนกลับของ  รีแอคแตนซ์  เรียกว่า ซัสเซบแตนซ์  เขียนเป็นสมการได้ดังนี ้

                                                             
X
1B =                           …………………..สมการที่ 10.3 

                         เมื่อ    X    คือ  รีแอคแตนซ์     มีหนว่ยเป็น โอห์ม )(Ω  

                                   B     คือ  ซัสเซบแตนซ์   มีหน่วยเป็น  Siemens (S)  

รีแอคแตนซ์ ในวงจรไฟฟ้ากระแสสลับ มี 2 ชนิด คือ อินดักตีฟรีแอคแตนซ์ ( )LX   และ  

คาปาซิตีฟรีแอคแตนซ์ ( )CX  ดังนั้น ซัสเซบแตนซ์  จึงมี 2 ชนิดเช่นกัน คือ 

 

10.1.1 อินดักตีฟซัสเซบแตนซ ์ ( )LB:esusceptancInductive  เป็นส่วนกลับของ LX  

                                             
L

L X
B 1

=
S90/ω

1
°

=
L

  S90/
ω
1

°−=
L

      : Polar  From 

                          หรือ           LB S
ω
1j0 ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−=
L

                                         : Rectangular  From              

10.1.2 คาปาซิตีฟซัสเซบแตนซ์ ( )CB:esusceptancCacitive  เป็นส่วนกลับของ CX  

                                           
C

1
X

=CB S90/ω °= C                                    : Polar  From  
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LX CX LL XB /1= CC XB /1=

Z

R X 1/RG = 1/XB =

ZY /1=

):(Ohms Ω S):(Siemens

Im

LBj−

CBj

ReG

                   หรือ               S)jω0( C+=CB                                               : Rectangular  From 
 

 เฟสเซอร์ไดอะแกรมของคอนดักแตนซ์และซัสเซบแตนซ์ แสดงดังรูปที่ 10.1 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

รูปที่ 10.1 เฟสเซอร์ของคอนดักแตนซ์และซัสเซบแตนซ์  

 

สรุปความสัมพันธ์ของ อิมพีแดนซ์และ แอดมิตแตนซ์ เป็นแผนผังได้ดังรูปที่ 10.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

รูปที่ 10.2 แผนผังความสัมพันธ์ของอิมพีแดนซ์และแอดมิตแตนซ์     

 

ตัวอย่างที่ 10.1    จงหาค่า แอดมิตแตนซ์ ของ Ω)25j20( −=Z   และ เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม 

วิธีทํา   แอดมิตแตนซ์ ของ Ω)25j20( −   ก็คือส่วนกลับของ Ω)25j20( −  

                                  จาก      Ω)25j20( −=Z  

 แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขั้ว        ( ) ( ) Ω°−−+= − )20/25(tan/2520 122Z  

                                              Ω°−+= − )25.1(tan/625400 1Z  

                                              Ω°−= 34.51/1025Z  

                                              Ω34.51/01.32 −=Z  

                            ดังนั้น         S34.51/031.0
34.51/01.32

11
°=

°−
==

Z
Y            .....................ตอบ 
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Im

024.0j

019.0
°34.51

S34.51/310.0 °=Y
S)240.0j9(0.01 +=

Re

Y

R LE
RI LI

TI

1Y 2Y

แปลงให้อยู่ในรูปแกนมุมฉาก    ( ) ( ) ( )°+°= 34.51sin031.0j34.51cos031.0Y  

                                                   S)7808.0()031.0(jS)623.0()031.0( +=Y         

                            หรือ                 S)024.0j019.0( +=Y                                         .....................ตอบ 

เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของแอดมิตแตนซ์ได้ ดังรูปที่ 10.3  

 

 

 

 

 

 
 

 

รูปที่ 10.3 เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ แอดมิตแตนซ ์

 

10.2 วงจรขนาน  R – L  

วงจรขนาน  R – L  ประกอบด้วย ตัวต้านทาน และ ตัวเหนี่ยวนํา ต่อแบบขนาน และ 

ต่อเข้ากับแหล่งจ่ายแรงดันไฟฟ้า  ดังแสดงดังรูปที่ 10.4 (ก)   

 

 

               
 

 

รูปที่ 10.4 (ก) วงจรขนาน R – L  

รูปที่ 10.4 (ก)  เป็นวงจรขนาน R – L  

วิเคราะห์หาความต้านรวมและกระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขาได้ดังนี้         

จากสมการที่ 10.1   
Z
1Y =      

 

              ดังนั้น ค่า แอดมิตแตนซ์รวมจะเป็น    
T

T Z
Y 1

=          ………………..สมการที่ 10.4 

จากรูปที ่10.4 (ก)   21
T

T YY
Z

Y +==
1  

                               S0/
0/
11

°=
Ω°

== G
R1

1 Z
Y     

               และ         S90/
90/
11

L
L

°−=
°

== B
X2

2 Z
Y  

               ดังนั้น     S)j( LBG −=+= 21T YYY  
 

              ขนาดและทิศทางมุมของแอดมิตแตนซ์รวมในรูปเชิงขั้ว  หาได้ตามสมการ ดังนี้ 
 

                              ขนาด       2
L

2
T )( BGY −+=                  ………………..สมการที่ 10.5(ก) 
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Ω24
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G

LBTY

θ−
°−90

                              มุม            °−= − )/(tan/ L
1 RBθ              ………………..สมการที่ 10.5(ข) 

  จากหลักการของวงจรขนาน กระแสไฟฟ้ารวม  จะเท่ากับกระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่สาขา รวมกัน  

ดังนั้น    
T

T Z
EI =    หรือ    TT EYI =                       ………………..สมการที่ 10.6 

จากรูปที่ 10.4 (ก)  จะได้    1R EYI =   และ  2L EYI =  

แอดมิตแตนซ์รวมของวงจรมีทั้งส่วนที่เป็นคอนดักแตนซ์และซัสเซบแตนซ์  

เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมได้ ดังรูปที่ 10.4 (ข)   

 

 

 

 
 

รูปที่ 10.4 (ข)  สามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ์ของวงจรขนาน R – L   

 

ตัวอย่างที่ 10.2  จากวงจรในรูปที่ 10.5 (ก)  ถ้า Hz50,V12=E จงหา   

(1) แอดมิตแตนซร์วม และ อิมพแีดนซ์รวม  

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

(3) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส  และ สามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

 

 

  
 

 

รูปที่ 10.5 (ก) วงจรขนาน R – L สําหรับตัวอย่างที่ 10.2 
 

  วิธีทํา (1) แอดมิตแตนซร์วม และ อิมพแีดนซ์รวม  

  จากรูปที่ 10.5 (ก)                      
21

T Z
1

Z
1Y +=  S)j( LBG −=   

                                                   S0/042.0
0/24
1

°=
Ω°

== G
Z
1
1

 

แปลงให้อยู่ในรูปแกนมุมฉาก       S)0j042.0( +=G  

                                                    S90/033.0
90/30
1

°−=
Ω°

== L
2

B
Z
1  

แปลงให้อยู่ในรูปแกนมุมฉาก     S)033.0j0( −=LB  

                   จาก                         =TY S)j( LBG −          

                   ดังนั้น                     S)0330.j0420.( −=TY             ;   Rectangular 

                                                    TY S15.38/053.0 °−=              ;   Polar              .....................ตอบ   

                   จะได้            
T

T Y
Z 1

= Ω15.38/86.18
S15.38/053.0

1
°=

°−
=        .....................ตอบ 
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mH60Hz100
V50=E

Ω25

RI LI
TI

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

                                   
T

T Z
EI = A15.38/636.0

Ω15.38/86.18
V0/21

°−=
°

°
=           .....................ตอบ 

                   หรือ         TT EYI = A15.38/636.0S)15.38/053(0.V)0/2(1 °−=°−°=  

                                   
1

R Z
EI = A0/50.

Ω0/24
V0/21

°=
°
°

=                                     .....................ตอบ  

                   หรือ         1R EYI =   A0/50.0S)0/042(0.V)0/2(1 °=°°=  

                                   
2

L Z
EI = A90/40.

Ω90/03
V0/21

°−=
°
°

=                             .....................ตอบ 

                   หรือ         2L EYI =  A90/40.0S)90/033(0.V)0/2(1 °−=°−°=  

 

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

 

 

 

 

 
 

 

รูปที่ 10.5(ข) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ์ 

 

ตัวอย่างที่ 10.3  จากวงจรในรูปที่ 10.6 (ก)  ถ้า  Hz100,V50=E    จงหา 

(1) แอดมิตแตนซร์วม และ อิมพแีดนซ์รวม  

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

 

 

 
 

 

รูปที่ 10.6 (ก)  วงจรขนาน R – L  สําหรับตัวอย่างที่ 10.3 
 

วิธีทํา (1) ค่าแอดมิตแตนซร์วม และ อิมพแีดนซ์รวม  

                    จากสมการ     LjBG −=Y     และจากรูปที่ 10.6 (ก)     21T YYY +=  

                     เมื่อ               S)0j04.0(S0/04.0
0/25

1
+=°=

°Ω
== GY1  

                     และ              S
90/
1

L °
==
XL2 BY    

                     แต่               Ω=×== − 68.37H)1060Hz)(100)(28.6(f2 3
L LX π        

Im

A15.38/636.0 °−=TI

Re

A5.0=RI

A4.0=LI

S042.0=G

S033.0=LB
TY

°− 15.38°− 15.38

TY S15.38/053.0 °−=
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Im

A52.33/4.2 °−=TI

Re

A0.2=RI

A32.1=LI

S04.0=G

S0265.0
LB

TY

°− 52.33

TY S52.33/0479.0 °−=

°− 52.33

                    จะได้             S)0265.0j0(S90/0265.0
90/68.37
1

−=°−=
Ω°

=LB  

                    ดังนั้น           S)0265.0j04.0(S)0265.0j0(S)0j04.0( −=−++=TY    

แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขั้ว    S52.33/0479.0 °−=TY                                                    .....................ตอบ                     

                   ดังนั้น           Ω°=
°−

== 52.33/84.20
S52.33/0479.0

11

T
T Y
Z       .....................ตอบ          

                                               

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

                                   
T

T Z
EI = A52.33/4.2

Ω52.33/84.20
V0/50

°−=
°

°
=                .....................ตอบ 

                   หรือ         TT EYI = A52.33/4.2S)52.33/0479(0.V)0/50( °−=°−°=  

                                   
1

R Z
EI = A0/0.2

Ω0/25
V0/50

°=
°
°

=                                       .....................ตอบ  

                   หรือ         1R EYI =   A0/0.2S)0/04(0.V)0/50( °=°°=  

                                   
2

L Z
EI = A90/326.1

Ω90/68.37
V0/50

°−=
°

°
=                       .....................ตอบ 

                   หรือ         2L EYI =  A90/325.1S)90/0265(0.V)0/50( °−=°−°=  

          

              (3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

 

 

 

   

 
 

 

รูปที่ 10.6 (ข) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ์ 
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1Y CXE
2YR

RI CI
TI

G

CB
TY

θ °90

10.3 วงจรขนาน  R – C                     

วงจรขนาน  R – C  ประกอบด้วย ตัวต้านทานและตัวเก็บประจุ 

ต่อแบบขนานและต่อเข้ากับแหล่งจ่ายแรงดันไฟฟ้า  ดังแสดงดังรูปที่ 10.7 (ก)  

                   

 

 

                                                           
 

รูปที่ 10.7 (ก) วงจรขนาน R – C 
    

รูปที่ 10.7 (ก)  เป็นวงจรขนาน R – C  

วิเคราะห์หาความต้านรวมและกระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขาได้ดังนี้     

จากสมการที่ 10.1     
Z
1Y =       และ สมการที่ 10.4      

T
T Z
Y 1

=  

จากรูปที่ 10.7 (ก)   21
T

T YY
Z

Y +==
1  

                               S0/
0/
11

°=
Ω°

== G
R1

1 Z
Y     

               และ         S90/
90/

11
C

C
°=

°−
== B
X2

2 Z
Y  

               ดังนั้น     S)j( CBG +=+= 21T YYY     ………………..สมการที่ 10.7 

              ขนาดและทิศทางมุมของแอดมิตแตนซ์รวมในรูปเชิงขั้ว  หาไดต้ามสมการ ดังนี้ 
 

                              ขนาด       2
C

2
T )(BGY +=                  ………………..สมการที่ 10.8 (ก) 

                              มุม            °= − )/(tan/ C
1 RBθ               ………………..สมการที่ 10.8 (ข) 

  จากหลักการของวงจรขนาน กระแสไฟฟ้ารวม  จะเท่ากับกระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่สาขา รวมกัน  

ดังนั้น    
T

T Z
EI =    หรือ    TT EYI =                       

จากรูปที่ 10.7 (ก)  จะได้    1R EYI =   และ  2C EYI =  

แอดมิตแตนซ์รวมของวงจร มีทั้งส่วนที่เป็น คอนดักแตนซ์ และ ซัสเซบแตนซ์  

เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมได้ ดังรูปที่ 10.7 (ข)   

 

 

 

 
 

รูปที่ 10.7 (ข)  สามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ์ของวงจรขนาน R – C   
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1Z F33µ2ZΩ100
RI CI

TI

Vt)314(sin42.42

ตัวอย่างที่ 10.4  จากวงจรในรูปที่ 10.8 (ก)  ถ้า Vt)314sin(42.42=e  จงหา  

(1) ค่า แอดมิตแตนซร์วม และ อิมพแีดนซ์รวม  

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

 

 

 
 

 

รูปที่ 10.8 (ก) วงจรขนาน R – C  สําหรับตัวอย่างที่ 10.4  

วิธีทํา   (1) ค่า แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม                              

จากวงจร    Ω== 100R1Z   และ  Ω−=
×

−
=

−
== − 51.96j

F)1033)(314(
j

ω
j

6C C
X2Z  

            ดังนั้น                      
Ω°

=
0/100
1

1Y S0/01.0 °=    

           หรือ                          =1Y   G=+ S0)j100.(  

                   และ                                           Ω°−
=

90/51.96
1

2Y   S90/01036.0 °=  

          หรือ                           =2Y   CBjS)036100.j(0 =+  

จากสมการที่ 10.7               S)j( CBG +=+= 21T YYY  

                                           S)90/01036.00/01.0( °+°=TY  

                                                  S)036100.j01.0( +=          ;    Rectangular 

                                       S01.46/01439.0 °=∴ TY           ;    Polar                    .....................ตอบ 

         จะได้                 
T

T Y
Z 1

= Ω01.46/49.69
S01.46/01439.0

1
°−=

°
=           .....................ตอบ 

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 
                       V0/30V)42.42)(707.0( °==E  

                             
T

T Z
EI =∴ A01.46/32.40

Ω01.46/49.69
V0/03

°=
°−

°
=             .....................ตอบ     

          หรือ                 TT EYI = A45/32.40S)01.46/39140V)(0.0/03( °=°°=  

                                  
1

R Z
EI = A0/3.0

Ω0/100
V0/30

°=
°
°

=                                       .....................ตอบ  

          หรือ                 1R EYI =   A0/3.0S)0/01(0.V)0/30( °=°°=  

                                   
2

C Z
EI = A90/31.0

Ω90/51.96
V0/30

°=
°−

°
=                         .....................ตอบ 

          หรือ                  2C EYI = A90/31.0S)90/01036(0.V)0/30( °=°°=  
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1Z F68µ
Hz50
V50

2ZΩ56
RI CI

TI

Im
A01.46/432.0 °=TI

ReA3.0=RI

A31.0=CI

S01.0=G

S01036.0
CBTY

°01.46

TY S01.46/01439.0 °=

°01.46°90

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

 

 

 

 

 
 

 

รูปที่ 10.8 (ข) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ์ 

                             

ตวัอย่างที่ 10.5  จากวงจรในรูปที่ 10.9 (ก)  ถ้า Hz50,V50=E  จงหา 

(1) แอดมิตแตนซร์วม และ อิมพแีดนซ์รวม  

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

(3) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

 

 

 
 

 

รูปที่ 10.9 (ก) วงจรขนาน R – C  สําหรับตัวอย่างที่ 10.5 

วิธีทํา   (1) ค่า แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม                              

              จากวงจร               Ω== 56R1Z   

              และ                      Ω−=
×

−
=

−
== − 83.46j

F)1068Hz)(50)(28.6(
j

f2
j

6C C
X

π2Z  

              ดังนั้น                   
Ω°

==
0/56
11

1
1 Z
Y S0/7801.0 °=    

              หรือ                      =1Y   G=+ S0)j78100.(  

                       และ                                     Ω°−
==

90/83.46
11

2
2 Z
Y   S90/0213.0 °=  

              หรือ                      =2Y   CBjS)02130.j(0 =+  

จากสมการที่ 10.7              S)j( CBG +=+= 21T YYY  

              ดังนั้น                   S)90/0213.00/0178.0( °+°=TY  

                                                  S)02130.j0178.0( +=          ;    Rectangular 

                                       S11.50/0277.0 °=∴ TY           ;    Polar                      .....................ตอบ 

         จะได้                          
T

T Y
Z 1

= Ω11.50/1.36
S11.50/0277.0

1
°−=

°
=      .....................ตอบ 
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1ZE
2Z 3Z

RI LI CI
TI

Im
A11.50/38.1 °=TI

ReA89.0=RI

A06.1=CI

mS8.17=G

mS3.21=CB
TY

°11.50

TY mS11.50/7.27 °=

°11.50°90

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา  

                             
T

T Z
EI =∴ A11.50/38.1

Ω11.50/1.36
V0/05

°=
°−

°
=                   .....................ตอบ     

          หรือ                 TT EYI = A11.50/38.1S)11.50/0277V)(0.0/05( °=°°=  

                                  
1

R Z
EI = A0/89.0

Ω0/56
V0/50

°=
°
°

=                                      .....................ตอบ  

          หรือ                 1R EYI =  A0/89.0S)0/0178(0.V)0/50( °=°°=  

                                   
2

C Z
EI = A90/06.1

Ω90/83.46
V0/50

°=
°−

°
=                          .....................ตอบ 

          หรือ                 2C EYI = A90/06.1S)90/0213(0.V)0/50( °=°°=  

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

 

 

 

 
 

 

 

รูปที่ 10.9 (ข) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามแอดมิตแตนซ์ 

 
                                     

10.4 วงจรขนาน  R – L – C     

วงจรขนาน R – L – C  ประกอบด้วย ตัวต้านทาน ตัวเหนี่ยวนํา และตัวเก็บประจ ุ 

ต่อเข้ากับแหล่งจ่ายแรงดันไฟฟ้า  ดังแสดงดังรูปที่ 10.10 (ก)   

                                 

 

 
 

                                          

 

รูปที่ 10.10 (ก)  วงจรขนาน R – L – C   
 

 จากวงจรในรูปที่  10.10 (ก)  จะพบว่า    321
321

T YYY
ZZZ

Y ++=++=
111  

                               S0/
0/
11

°=
Ω°

== G
R1

1 Z
Y     

               และ         S90/
90/
11

L
L

°−=
°

== B
X2

2 Z
Y  

               และ         S90/
90/

11
C

C
°=

°−
== B
X3

3 Z
Y  
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G

B
TY

θ+

G

B
TY

θ−

LC BB 〉 CL BB 〉

°90

°−90

กรณีที่ 1  ถ้า  LC BB 〉   แอดมิตแตนซ์รวม จะเป็น 

                                             TY S)(j LC BBG −+=     

         ดังนั้น           S)j( BG +=++= 321T YYYY     ………………..สมการที่ 10.9 

                      เมื่อ     BBB jjj LC =−  

กรณีที่ 2  ถ้า  CL BB 〉   แอดมิตแตนซ์รวม จะเป็น 

                                             TY S)(j CL BBG −−=     

       ดังนั้น              S)j( BG −=++= 321T YYYY     ………………..สมการที่ 10.10 

                    เมื่อ       BBB jjj CL −=−  

ขนาดและทศิทางมุมของแอดมิตแตนซ์รวมในรูปเชิงขั้ว  หาได้ตามสมการ ดังนี ้
 

                              ขนาด       22
T )(BGY +=                       ………………..สมการที่ 10.11 (ก) 

                              มุม            °±= − )/(tan/ 1 RBθ                  ………………..สมการที่ 10.11 (ข) 

กรณีที่ 1  ถ้า  LC BB 〉   เครื่องหมายเป็น B+    ซึ่งมีผลต่อค่ามุม จะเป็น บวก  

กรณีที่ 2  ถ้า  CL BB 〉   เครื่องหมายเป็น B−    ซึ่งมีผลต่อค่ามุม จะเป็น ลบ 

  จากหลักการของวงจรขนาน กระแสไฟฟ้ารวม  จะเท่ากับกระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่สาขา รวมกัน  

ดังนั้น    
T

T Z
EI =    หรือ    TT EYI =                       

จากรูปที่ 10.10 (ก)  จะได้    1R EYI = ,  2L EYI =    และ  3C EYI =  

แอดมิตแตนซ์รวมของวงจร มีทั้งส่วนที่เป็น คอนดักแตนซ์ และ ซัสเซบแตนซ์  

เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมได้ ดังรูปที่ 10.10 (ข)   

 

 

 

 
 

 

รูปที่ 10.10 (ข)  สามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ์ของ วงจรขนาน R – L – C   
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Vt)10(25sin7.70 3×
Ω500 mH20 F16.0 µ

RI LI CI
TI

1Z 2Z 3Z

ตัวอย่างที่ 10.6  จากวงจรในรูปที ่10.11 (ก)  ถ้า  Vt)000,25sin(7.70=e   จงหา 

(1) แอดมิตแตนซร์วม และ อิมพแีดนซ์รวม  

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ์ 

 

 

 
 

 

รูปที่ 10.11 (ก) วงจรขนาน R –L – C  สําหรับตัวอย่างที่ 10.6 

วิธีทํา(1) แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม  

              จากวงจร          Ω== 500R1Z   

              และ                 Ω=××=== − 500j)H1020)(Hz1025j(jωj 33
L LX2Z  

              และ                 Ω−=
××

−
=

−
=−= − 250j

F)1016.0Hz)(1025(
j

ω
jj 63C C

X3Z  

              จากสมการ       
231

T ZZZ
Y 111

++=  S)jj( LC BBG −+=         

              ดังนั้น               
Ω°

==
0/500
11

1
1 Z
Y S0/002.0 °=    

              หรือ                 =1Y   G=+ S0)j0020.(  

              และ                              Ω°
==

90/500
11

2
2 Z
Y   S90/002.0 °−=  

              หรือ                 =2Y   LBjS)0020.j(0 −=−  

                       และ                              Ω°−
==

90/250
11

3
3 Z
Y   S90/004.0 °=  

              หรือ                 =3Y   CBjS)0040.j(0 =+  

จาก สมการที่ 10.9    S)j( BG +=++= 321T YYYY  

ดังนั้น                       S)002.0(jS)004.0(jS)002.0( −+=TY  

                                 S)002.0j002.0( +=TY                                            .....................ตอบ 

หรือ                         S45/0028.0 °=TY                                                    .....................ตอบ       

              ดังนั้น         
T

T Y
Z 1

= Ω45/14.357
S45/0028.0

1
°−=

°
=                    .....................ตอบ       

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

                             
T

T Z
EI =∴ A45/14.0

Ω45/14.357
V0/05

°=
°−

°
=                       .....................ตอบ     

          หรือ                 TT EYI = A45/14.0S)45/0028V)(0.0/05( °=°°=  

                                  
1

R Z
EI = A0/1.0

Ω0/500
V0/50

°=
°
°

=                                      .....................ตอบ  

          หรือ                 1R EYI =   A0/1.0S)0/002(0.V)0/50( °=°°=  
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E
Ω50 Ω03j
1Z 2Z 3Z

Ω06j−

RI LI CI
TI

Im

A45/14.0 °=TI

Re

A1.0=RI

A2.0=CI

mS2=G

mS4=CB

TY

°45

TY mS45/8.2 °=

°45

A1.0=LI

A1.0=+ LC II

mS2=LB

mS2=− LC BB
°90
°−90

                                  
2

L Z
EI = A90/1.0

Ω90/500
V0/50

°−=
°
°

=                               .....................ตอบ 

          หรือ                 2L EYI = A90/1.0S)90/002(0.V)0/50( °−=°−°=  

                                  
3

C Z
EI = A90/2.0

Ω90/250
V0/50

°=
°−

°
=                              .....................ตอบ 

           หรือ                3C EYI = A90/2.0S)90/004(0.V)0/50( °=°°=  

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ์ 

 

 

                             

 

 
 

 

 

 

 

 

รูปที่ 10.11 (ข) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ์ 

 

ตัวอย่างที่ 10.7  จากวงจรในรูปที่ 10.12 (ก)  ถ้า Hz50,V50=E   จงหา 

(1) แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม  

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ์ 

 

 

                                                                                
 

 

รูปที่ 10.12 (ก) วงจรขนาน R –L – C  สําหรับตัวอย่างที่ 10.7 
 

วิธีทํา(1) แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม  

              จากสมการ       
231

T ZZZ
Y 111

++=  S)jj( LC BBG −+=         

              ดังนั้น               
Ω°

==
0/50
11

1
1 Z
Y S0/02.0 °=    

              หรือ                 =1Y   G=+ S0)j020.(  

              และ                              Ω°
==

90/30
11

2
2 Z
Y   S90/033.0 °−=  

              หรือ                 =2Y   LBjS)0330.j(0 −=−  
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Im

A69.39/28.1 °−=TI

ReA1=RI

A83.0=CI

S02.0=G

S016.0=CB

TY

°− 69.39

TY S69.39/025.0 °−=

A66.1=LI

A83.0=+ LC II

S033.0=LB

S016.0=− CL BB
°− 69.39

°90
°−90

                       และ                              Ω°−
==

90/60
11

3
3 Z
Y   S90/0166.0 °=  

              หรือ                 =3Y   CBjS)01660.j(0 =+  

จาก สมการที่ 10.9    S)j( BG +=++= 321T YYYY  

ดังนั้น                       S)0166.0(jS)033.0(jS)02.0( +−=TY  

                                 S)0166.0j02.0( −=TY                                            .....................ตอบ 

หรือ                        S69.39/0256.0 °−=TY                                             .....................ตอบ       

              ดังนั้น         
T

T Y
Z 1

= Ω69.39/06.39
S69.39/0256.0

1
°=

°−
=            .....................ตอบ       

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

                            
T

T Z
EI =∴ A69.39/28.1

Ω69.39/06.39
V0/05

°−=
°

°
=                 .....................ตอบ     

          หรือ                 TT EYI = A69.39/28.1S)69.39/0256V)(0.0/05( °−=°−°=  

                                  
1

R Z
EI = A0/1

Ω0/50
V0/50

°=
°
°

=                                            .....................ตอบ  

          หรือ                 1R EYI =   A0/1S)0/02(0.V)0/50( °=°°=   

                                  
2

L Z
EI = A90/66.1

Ω90/30
V0/50

°−=
°
°

=                               .....................ตอบ 

          หรือ                 2L EYI = A90/66.1S)90/033(0.V)0/50( °−=°−°=  

                                  
3

C Z
EI = A90/83.0

Ω90/60
V0/50

°=
°−
°

=                               .....................ตอบ 

           หรือ                3C EYI = A90/83.0S)90/0166(0.V)0/50( °=°°=  

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ์ 

 

 

                             

 

 
 

 

 

 

 

รูปที่ 10.12 (ข) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ์ 
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RVωtsinEm
LC jj BBG −+=TY

LC,0j BBG =+=TY

RI LI CI
TI

L C

10.5  สภาวะเรโซแนนซ์ในวงจรขนาน  R – L – C     

             วงจรขนาน R – L – C   ดังแสดงในรูปที่ 10.13 (ก) ในการวิเคราะห์ขณะเกิดสภาวะ เรโซแนนซ ์

จะถือว่าเป็นวงจรอุดมคติ  ซึ่งถือว่า ค่าของ L  และ  C  เป็นค่าบริสุทธิ์   

                      

  

 

 
 

 

รูปที่  10.13 (ก)  วงจรขนาน  R – L – C  ขณะเกิดสภาวะเรโซแนนซ์ 
 

จากสมการ            LC jj BBG −+=TY  

จากวงจรในรูปที่ 10.13 (ก) จะเกิดสภาวะเรโซแนนซ์ ได้ เมือ่ LC BB =  

                             เมื่อ           
L

B
ω
1

L =      

                             และ          CB ωC =    

                             จะได้      
C

L
ω
1ω =  

                             หรือ        
LC
1ω2 =  

เมื่อ ω  คือความเร็วเชิงมุมของคลื่นแรงดันไฟสลับ 

                          กําหนดให้   ωωR =     

                          ดังนั้น          
LC
1ωR =  

                          และ             RR f2ω π=          

                         ดังนั้น       
LC
1f2 R =π  

เมื่อ    Rω     คือความเร็วเชิงมุมเมื่อวงจรอยู่ในสภาวะเรโซแนนซ์   

และ     Rf      คือความถี่ เมื่อวงจร อยู่ในสภาวะเรโซแนนซ์   

ใช้วิธีการของสมการเชิงเส้น   จะได ้

                                         
LCπ2
1fR =                  …………………. สมการที ่ 10.12 

                                         
L

C 2
R

2 f4
1

π
=                 …………………. สมการที ่ 10.13 

                                          
C

L 2
R

2 f4
1

π
=                …………………. สมการที ่ 10.14 
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G

L
B

f2
1

L π
=

f

(S)Y

Rf

Sn

Sn

f

TY
(A)TI

Rf

Ω12Vωtsin34

RI LI CI
TI

mH20 F68µ

ผลทีเ่กิดขึ้นในวงจรเรโซแนนซ์แบบขนาน อธิบายเป็นรูปกราฟ ได้ดังรูปที่ 10.13 (ข) 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

รูปที่ 10.13 (ข)  กราฟแอดมิตแตนซ์ และกระแสในวงจรเรโซแนนซ์แบบขนาน R – L – C   
 

             จากรูปที่ 10.13 (ข) แสดงค่าแอดมิตแตนซ์ รวมของวงจรเรโซแนนซ์แบบขนาน ณ 

จุดเรโซแนนซ์ ที่ความถี่ Rff =   จะพบว่า ค่า LB   กับค่า CB  หักล้างกนัหมดไป  ค่าแอดมิตแตนซ์ Y 

ในวงจรเหลือเฉพาะค่า ความความนํา G  อย่างเดียว    หรือค่าอิมพีแดนซ์ Z 

ในวงจรเหลือเพียงค่าความต้านทาน R  อย่างเดียว เป็นค่าอิมพีแดนซ์ที่มีค่าสูงสุด 

ทําให้ที่จุดเรโซแนนซ์แบบขนานนี้   กระแสที่ไหลในวงจรจะมีค่าต่ําสุด (ค่า Y  ต่ํา ทําให้ค่า Z  สูง)  

 

ตัวอย่างที่ 10.8  จากวงจรในรูปที่ 10.14 (ก)  ที่สภาวะเรโซแนนซ ์ จงหา 

(1) ความถี่เรโซแนนซ์  Rf   

(2) ค่า  CL , BB  

(3) ค่า  TT ZY ,  

(4) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

(5) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์

 

 

 

 

 
รูปที่ 10.14 (ก) วงจรขนาน  R – L – C  สําหรับตัวอย่างที่ 10.8  

 

วิธีทํา (1) ความถี่เรโซแนนซ์  Rf     

 จากสมการ                      
LCπ2
1fR =   

F)1068H)(1020(

159.0
63 −− ××

=  

                                        =Rf Hz36.136
10166.1

159.0
3 =

× −
                         .....................ตอบ 
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Im

A2=TI Re

A2=RI

A39.1=CI

mS83=G

mS58=CB

mS83=TY

A39.1=LI

A0=+ LC II

mS58=LB

0=+ CL BB

Im

Re

(2) ค่า  CL , BB         

 จากสมการ                     
H)1020Hz)(36.136)(28.6(

1
f2
1

ω
11

3
RL

L −×
====

LLX
B

π
               

                                        mS90/58S058.0
126.17
1

L °−===B                       .....................ตอบ 

และ                                 CCXB RCC f2ω π===  F)1068Hz)(36.136)(28.6( 6−×=  

                                        =CB mS90/58S058.0 °=                                              .....................ตอบ 

(3) ค่า  TT ZY , :  จากสมการ   LC jj BBG −+=TY  

                                                     mS0/83S083.0
12
11

°==
Ω

==
R

G  

                           ดังนั้น             mS58jmS58jmS83 −+=TY  

                                                  mS0/830jmS83 °=+=TY                                .....................ตอบ 

                            และ                Ω°=
°

== 0/12
mS0/83

11

T
T Y
Z                       .....................ตอบ 

(4) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

                  TT EYI = A0/2mS)0/83V)(0/24( °=°°=                                     .....................ตอบ 

                  EGEYI 1R ==   A0/2mS)0/83(V)0/24( °=°°=            .....................ตอบ 

                  L2L EBEYI ==  A90/39.1mS)90/58(V)0/24( °−=°−°=       .....................ตอบ                                   

                  C3C EBEYI ==  A90/39.1mS)90/58(V)0/24( °=°°=           .....................ตอบ                          

(5) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์

 

  

 

 
 

 

 
 

รูปที่ 10.14 (ข) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์

 

    ตัวอย่างที่ 10.9  จากวงจรในรูปที่ 10.15 (ก)  ถ้าวงจรเกิดสภาวะเรโซแนนซ์ที่ความถี่   600 Hz  จงหา 

(1) ค่า L  ที่ทําให้เกิดสภาวะเรโซแนนซ์                                        Rf   

(2) ค่า  CL , BB  

(3) ค่า  TT ZY ,  

(4) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

(5) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์
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Ω25
Hz600f

V50

R =

RI LI CI
TI

L F33µ

 

                                                                   

                                                                  

                

                                          

                                                          
รูปที่ 10.15 (ก) วงจรขนาน  R – L – C  สําหรับตัวอย่างที่ 10.9  

 

วิธีทํา (1) ค่า L  ที่ทําให้เกิดสภาวะเรโซแนนซ์      

จากสมการ                 
C

L 2
R

2 f4
1

π
=  

                                  
F)1033(Hz)600()14.3(4

1
622 −×

=L              

                                  mH13.2H1013.2
42.468
1 3 =×== −L                              .....................ตอบ 

(2) ค่า  CL , BB     

จากสมการ             
H)1013.2Hz)(600)(28.6(

1
f2
1

ω
11

3
RL

L −×
====

LLX
B

π
               

                               mS90/124S124.0
025.8
1

L °−===B                                .....................ตอบ 

และ                        CCXB RCC f2ω π===  F)1033Hz)(600)(28.6( 6−×=  

                               =CB mS90/124S124.0 °=                                                      .....................ตอบ 

(3) ค่า  TT ZY ,    

จากสมการ            LC jj BBG −+=TY  

                                 mS0/40S04.0
25
11

°==
Ω

==
R

G  

ดังนั้น                    mS124jmS124jmS40 −+=TY  

                              mS0/400jmS40 °=+=TY                                             .....................ตอบ 

และ                        Ω°=
°

== 0/25
mS0/40

11

T
T Y
Z                                     .....................ตอบ 

(4) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

                  TT EYI = A0/2mS)0/40V)(0/50( °=°°=                                     .....................ตอบ 

                  EGEYI 1R == A0/2mS)0/40(V)0/50( °=°°=            .....................ตอบ 

                  L2L EBEYI == A90/2.6mS)90/124(V)0/50( °−=°−°=        .....................ตอบ                                   

                  C3C EBEYI == A90/2.6mS)90/124(V)0/50( °=°°=            .....................ตอบ   
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Im

A2=TI Re

A2=RI

A2.6=CI

mS40=G

mS124=CB

mS40=TY

A2.6=LI

A0=+ LC II

mS124=LB

0=+ CL BB

Im

Re

(5) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

รูปที่ 10.15 (ข) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์
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สรุปสาระสําคัญ 
 

คุณสมบัติต่างๆ ของวงจรขนานในไฟฟ้ากระสลับนั้นมีหลักการเช่นเดียวกับไฟฟ้ากระแสตรง 

เช่น แรงดันตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตัวในวงจรมีค่าเท่ากัน ในวงจรอนุกรมนิยมวิเคราะห์และคํานวณใน 

หน่วยของ ความต้านทาน ส่วนวงจรขนานนิยมใช ้ค่า ความนํา ซึ่งเป็นส่วนกลับความต้านทาน  ในการ 

คํานวณและวเิคราะห์วงจร  วงจรขนาน R – L  เฟสของแอดมิตแตนซ์รวมจะอยู่ระหว่าง –90 ถึง 0 องศา 

 ขณะที่วงจรขนาน R – C  เฟสของแอดมิตแตนซ์รวม จะอยู่ระหว่าง 0 ถึง 90 องศา ส่วนวงจรขนาน R – 

L – C   แอดมิตแตนซ์รวม จะขึ้นอยูก่ับ ค่าของ  CB  หรือ LB   ถ้าค่า  CB มากกว่า เฟสของแอดมิตแตนซ ์

รวมจะเป็นบวก แต่ถ้า LB  มากกว่า เฟสของแอดมิตแตนซ์รวม จะเป็น ลบ 

              ถ้าวงจรขนาน R – L – C   อยู่ในสภาวะเรโซแนนซ์จะทําให้ค่า LB = CB  ทําให้แอดมิตแตนซ ์

รวมของวงจรเหลือเฉพาะค่าความนํา G  เป็นจุดที่ค่าแอดมิตแตนซ์รวมของวงจรมีค่าตําสุด (ค่า G ต่ําทํา 

ให้ค่า R สูง) กระแสจะมีค่า ต่ําสุด  
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Ω20 Ω25jE
RI LI

TI

1Z 2Z

Ω68 H2.0e
RI LI

TI

1Z 2Z

แบบฝึกหัด 
หน่วยที่ 10 วงจรขนาน R-L-C ในไฟฟ้ากระแสสลับ 

 
 

1. จากวงจรในรูปที่ 10.16   ถ้า   V0/100 °=E จงหา 

(1) แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม  

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ์ 

 ตอบ.  (1)  mS66.38/03.64 °−=TY , Ω°= 66.38/62.15TZ  

            (2)  A66.38/4.6 °−=TI  , A0/5 °=RI  , A90/4 °−=LI  

   

 

 

             
 

รูปที่ 10.16 วงจรขนาน R – L   สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 1     
 

2. จากวงจรในรูปที่ 10.17   ถ้า   Vt)314sin(44.141=e จงหา 

(1) แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม  

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ์ 

  ตอบ. (1)   mS24.47/65.21 °−=TY ,  Ω°= 24.47/18.46TZ  

            (2)  A24.47/16.2 °−=TI  , A0/47.1 °=RI  , A90/59.1 °−=LI  

 
 

 

 
                                                      

 

รูปที่ 10.17 วงจรขนาน R – L   สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 2     
 

3. จากวงจรในรูปที่ 10.18    ถ้า   Hz000,1,V0/100 °=E    จงหาค่า  

      (1) อิมพีแดนซ์และแอดมิตแตนซ์รวมของวงจร  

      (2) กระแสที่ไหลผ่าน แต่ละสาขา และกระแสไฟฟ้ารวม 

      (3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์  

ตอบ. (1) mS12.32/80.11=TY   , Ω°−= 12.32/25.90TZ   

         (2)  A12.32/18.1 °=TI  , A0/1 °=RI  , A90/62.0 °=CI   
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1Z F1µE 2ZΩ100

RI CI
TI

1Z F68µe 2ZΩ56

RI CI
TI

1ZE 2Z 3ZΩ30
RI LI CI

TI

Ω30j Ω− 60j

 

 

 

 
 

รูปที่ 10.18   วงจรขนาน R – C   สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 3     
 

4. จากวงจรในรูปที่ 10.19  ถ้า  Vt)314sin(311=e     จงหาค่า  

      (1) อิมพีแดนซ์และแอดมิตแตนซ์รวมของวงจร  

      (2) กระแสทีไ่หลผ่านแต่ละสาขา และกระแสไฟฟ้ารวม  

      (3) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

 ตอบ.  (1) mS11.50/75.27 °=TY  , Ω°−= 11.50/03.36TZ   

            (2)  A11.50/1.6 °=TI  , A0/91.3 °=RI  , A90/68.4 °=CI  

 

 

 

                                                   
 

 รูปที่ 10.19   วงจรขนาน R – C   สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 4     

5. จากวงจรในรูปที่ 10.20  ถ้า   V0/30 °=E     จงหาค่า  

      (1) อิมพีแดนซ์และแอดมิตแตนซ์รวมของวงจร  

      (2) กระแสที่ไหลผา่นแต่ละสาขา และกระแสไฟฟ้ารวม  

      (3) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์ 

 ตอบ.  (1) S5.26/26.37 °−=TY , Ω°= 5.26/88.26TZ   

            (2) A5.26/111. °−=TI , A0/1 °=RI  , A90/1 °−=LI , A90/5.0 °=CI  

 

 

 
 

 

 

รูปที่ 10.20  วงจรขนาน R – L – C   สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 5       
 

6. จากวงจรในรูปที่ 10.21  ถ้า  Vt)000,1sin(170=e   จงหาค่า  

      (1) อิมพีแดนซ์และแอดมิตแตนซ์รวมของวงจร  

      (2) กระแสที่ไหลผ่านแต่ละสาขา และกระแสไฟฟ้ารวม  

      (3) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม ของกระแส และแอดมิตแตนซ ์ 

  ตอบ.  (1) mS56.26/18.11 °=TY ,  Ω°−= 56.26/44.89TZ     

             (2) A56.26/341. °=TI  , A0/2.1 °=RI  , A90/6.0 °−=LI  , A90/2.1 °=CI  
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1Ze 2Z 3ZΩ100
RI LI CI

TI

H2.0 F10µ

1ZE 2Z 3ZΩ20
RI LI CI

TI

H4.0 F500µ

?f
Vωtsin34

R =
Ω240

RI LI CI
TI

H05.0 F2.0 µ

 

 

 

 

 

 

รูปที่ 10.21  วงจรขนาน R – L – C   สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 6       
   

7. จากวงจรในรูปที่ 10.22  ถ้า  Hz50,V0/24 °=E   จงหาค่า  

      (1) อิมพีแดนซ์และแอดมิตแตนซ์รวมของวงจร  

      (2) กระแสที่ไหลผ่านแต่ละสาขา และกระแสไฟฟ้ารวม  

      (3) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม ของกระแส และแอดมิตแตนซ์  

   ตอบ. (1) mS56.26/90.55 °−=TY  , Ω°= 56.26/88.17TZ    

            (2) A56.26/341. °−=TI  , A0/2.1 °=RI  , A90/2.1 °−=LI  , A90/6.0 °=CI  

 

 

 
 

 

 

รูปที่ 10.22 วงจรขนาน R – L – C  สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 7       
  

8. จากวงจรในรูปที่ 10.23 เมื่อวงจรอยู่ในสภาวะเรโซแนนซ ์  จงหา 

(1) ความถี่เรโซแนนซ ์                         (2) ค่า CB  และ LB     

(3) แอดมิตแตนซ์รวมของวงจร           (4) กระแสไฟฟ้ารวม และกระแสที่ไหลผ่านแตล่ะสาขา   

(5) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม ของกระแสและแอดมิตแตนซ ์

   ตอบ. (1) Hz35.592,1   (2) mS90/2,mS90/2 °−=°= LC BB  (3)  mS0/16.4 °=TY   

             (4) mA0/100 °=TI , mA0/100 °=RI  , mA90/48 °−=LI , mA90/48 °=CI  

 

 

 
                                             

 

 

รูปที่ 10.23 วงจรขนาน R – L – C  สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 8        
      
9. จากวงจรในรูปที่ 10.24  ถ้าวงจรตอบสนองความถี่เรโซแนนซ์ที่ 1.5 kHz  จงหา 

(1) ค่า L ที่ทําให้เกิดสภาวะเรโซแนนซ ์                          

(2) ค่า CB  และ LB   และ  แอดมิตแตนซ์รวมของวงจร         

(3) กระแสไฟฟ้ารวม และกระแสที่ไหลแต่ละสาขา   

(4) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม ของกระแสและแอดมิตแตนซ ์
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kHz5.1f
V12

R =
Ω33

RI LI CI
TI

F2.2 µ

kHz10f
V15

R =
Ω15

RI LI CI
TI

H120µ

   ตอบ.  (1) mH122.5   (2) mS90/72.20,mS90/72.20 °−=°= LC BB  และ mS0/3.30 °=TY   

             (3) mA0/360 °=TI , mA0/360 °=RI  , mA90/240 °−=LI , mA90/240 °=CI  

 

     

 

 
 

รูปที่ 10.24 วงจรขนาน R – L – C  สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 9    
 

10. จากวงจรในรูปที ่10.25 ถ้าวงจรตอบสนองความถี่เรโซแนนซ์ที่ 10 kHz   จงหาค่า  
(1) ค่า C  ที่ทําให้เกิดสภาวะเรโซแนนซ ์                          

(2) ค่า CB  และ LB   และ  แอดมิตแตนซ์รวมของวงจร         

(3) กระแสไฟฟ้ารวม และกระแสที่ไหลแตล่ะสาขา   

(4) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม ของกระแสและแอดมิตแตนซ ์

   ตอบ.  (1) F112.2 µ   (2) mS90/6.132,mS90/6.132 °−=°= LC BB  และ mS0/6.66 °=TY   

             (3) A0/1 °=TI , A0/1 °=RI  , A90/2 °−=LI , A90/2 °=CI  

 

 

 

 
 

 รูปที่ 10.25 วงจรขนาน R – L – C  สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 10    
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Ω30 H1.0
Hz50
V15

RI LI
TI

F100µ
Hz50
V15

Ω30

RI CI
TI

แบบทดสอบหลังเรียน 
หน่วยที่ 10 วงจรขนาน R-L-C ในไฟฟ้ากระแสสลับ 

 
 

จงเลือกคําตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงข้อเดียว 

1. ข้อใดไม่ถูกต้อง 

ก.  S90/1
j
1

CC
°=

−
=

XXCB                ข.  S90/1
j
1

LL
°==

XXLB  

ค.  S0/11
°==

RR
G                               ง.   ถูกทุกข้อ 

จงวิเคราะห์วงจรในรูปที่ 1  ใช้สําหรับคําถาม ข้อ 2-4                                                                           

                                                                                                                                          

 

                                                  
 

 

รูปที่ 1 วงจรขนาน R – L สําหรับคําถาม ข้อ 2-4 

2.  แอดมิตแตนซ์รวม  มีค่าเท่าใด 

ก.  S69.43/69.46 °−                                  ข.  mS69.43/69.46 °  

ค.  S69.43/69.46 °                                     ง.   mS69.43/69.46 °−  

3.  กระแสไฟฟ้ารวม  มีค่าเท่าใด 

ก.   A69.43/7.0 °                                       ข.  mA69.43/07 °  

ค.  A69.43/7.0 °−                                      ง. mA69.43/70 °−  

4.  กระแสไฟฟ้า LI   มีค่าเท่าใด 

ก.   mA90/477 °−                                     ข.  mA90/477 °  

ค.  mA90/47 °−                                         ง.  mA90/47 °  

จงวิเคราะห์วงจรในรูปที่ 2  ใช้สําหรับคําถาม ข้อ 5-7 

 

 

 

 
 

รูปที่ 2 วงจรขนาน R – C สําหรับคําถาม ข้อ 5-7 

5.  แอดมิตแตนซ์รวม  มีค่าเท่าใด 

ก.   S29.43/79.45 °−                                ข.  mS29.43/79.45 °−  

ค.   S29.43/79.45 °                                   ง.  mS29.43/79.45 °   
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?f
V12

R =
Ω200 mH18 F15 µ

RI LI CI
TI

6.  กระแสไฟฟ้ารวม  มีค่าเท่าใด  

ก.  mA29.43/649 °−                              ข.  mA29.43/649 °    

ค.  A29.43/49.6 °                                   ง.  A29.43/49.6 °−  

 

7.  กระแสไฟฟ้า CI   มีค่าเท่าใด 

ก.  mA90/470 °−                                   ข.   mA90/47 °−  

ค.  mA90/470 °                                      ง.  mA90/47 °  

 

จงวิเคราะห์วงจรในรูปที่ 3   ใช้สําหรับคําถาม ข้อ 8-10 

                                                                            

                                                                                                                                      

 

 
 

รูปที่ 3 วงจรขนาน R – L – C   สําหรับคําถาม ข้อ 8-10 

8. เมื่อวงจรอยู่ในสภาวะเรโซแนนซ์  ความถี่ Rf    มีค่าเท่าใด 

ก. Hz65.30                                                 ข. Hz506,3    

ค. Hz06.3                                                  ง. Hz5.306  

9.  แอดมิตแตนซ์รวม  มีค่าเท่าใด 

ก.  mS0/05 °                                            ข.  mS0/5 °  

ค. mS90/9.28 °−                                     ง.  mS90/9.28 °  

10.  กระแสไฟฟ้ารวม  มีค่าเท่าใด 

ก. A90/5.2 °−                                           ข. mA90/250 °−  

ค.  mA0/250 °                                          ง. mA90/250 °  
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ภาคผนวก 
                       -  เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน 

                       -  เฉลยแบบฝึกหัดท้ายหน่วย 
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เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน 
 

 

 

                                                            

เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนหน่วยที่ 10 

1. ก          2.  ค           3. ข            4. ง          5. ค            6. ก           7. ข          8. ค         9. ก        10. ข  

 

 
 

 

                                                            

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่ 10 

1. ข          2.  ง           3. ค           4. ก           5. ง             6. ข          7. ค          8. ง          9. ข        10. ค                       
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Ω20 Ω25jE
RI LI

TI

1Z 2Z

Im

A66.38/4.6 °−=TI

Re

A5=RI

A4=LI

mS50=G

mS40
LB

TY

°− 66.38

TY mS66.38/03.64 °−=

°− 66.38

เฉลยแบบฝึกหัด 
หน่วยที่ 10 วงจรขนาน R-L-C ในไฟฟ้ากระแสสลับ 

 
1. จากวงจรในรูปที่ 10.16   ถ้า   V0/100 °=E จงหา 

(1) แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม  

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

   

 

 

             
รูปที่ 10.16 วงจรขนาน R – L   สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 1     

วิธีทํา (1) ค่าแอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม   จากสมการ     LjBG −=Y      

                      mS)0j50(mS0/50
0/20
1

+=°=
Ω°

== GY1  

                     S
90/
1

L °
==
XL2 BY    mS)40j0(mS90/40

90/25
1

−=°−=
Ω°

=  

                    mS)40j50(mS)40j0(mS)0j50( −=−++=TY    

แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขั้ว   mS66.38/03.64 °−=TY                                                   .....................ตอบ                     

ดังนั้น                              Ω°=
°−

== 66.38/62.15
mS66.38/03.64

11

T
T Y
Z      .....................ตอบ          

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

               TT EYI = A66.38/4.6mS)66.38/03.64(V)0/100( °−=°−°=         .....................ตอบ 

               EGIR =   A0/0.5mS)0/50(V)0/100( °=°°=                                 .....................ตอบ 

               LL EBI = A90/0.4mS)90/40(V)0/100( °−=°−°=                        .....................ตอบ 

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ์ 

 

 

 

 

 
 

 

2. จากวงจรในรูปที่ 10.17   ถ้า   Vt)314sin(44.141=e จงหา 

(1) แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม  

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์
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Ω68 H2.0e
RI LI

TI

1Z 2Z

Im

A24.47/16.2 °−=TI

Re

A47.1=RI

A59.1=LI

mS7.14=G

mS9.15
LB

TY

°− 24.47

TY mS24.47/65.21 °−=

°− 24.47
°−90 °−90

 
 

 

 
                                                      

 

รูปที่ 10.17 วงจรขนาน R – L   สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 2     
 

วิธีทํา (1) ค่าแอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม     จากสมการ     LjBG −=Y     

                      S)0j7.14(mS0/7.14
0/68
1

+=°=
Ω°

=G   

                    Ω=== 8.62H)2.0)(314(ωL LX  

                    mS)9.15j0(mS90/9.15
90/8.62
1

−=°−=
Ω°

=LB                                       

                     mS)9.15j7.14(mS)9.15j0(mS)0j7.14( −=−++=TY    

แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขั้ว   mS24.47/65.21 °−=TY                                            .....................ตอบ                    

ดังนั้น         Ω°=
°−

== 24.47/18.46
mS24.47/65.21

11

T
T Y
Z                          .....................ตอบ     

      

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

               TT EYI = A24.47/16.2mS)24.47/65.21(V)0/100( °−=°−°=      .....................ตอบ 

               EGIR =   A0/47.1mS)0/7.14(V)0/100( °=°°=                            .....................ตอบ 

               LL EBI =  A90/59.1mS)90/9.15(V)0/100( °−=°−°=                   .....................ตอบ 
 

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

 

 
 

 

 

 

 

 

 

3. จากวงจรในรูปที่ 10.18    ถ้า   Hz000,1,V0/100 °=E    จงหาค่า  

         (1) อิมพีแดนซ์และแอดมิตแตนซ์รวมของวงจร  

         (2) กระแสที่ไหลผ่าน แต่ละสาขา และกระแสไฟฟ้ารวม 

         (3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ์   
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1Z F1µE 2ZΩ100

RI CI
TI

1Z F68µe 2ZΩ56

RI CI
TI

Im

A12.32/18.1 °=TI

ReA1=RI

A62.0=CI

mS10=G

mS28.6
CBTY

°12.32

TY mS12.32/8.11 °=

°12.32°90 °90

 

 

 

 
 

รูปที่ 10.18   วงจรขนาน R – C   สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 3  
    

วิธีทํา   (1) ค่า แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม จากสมการ  S)j( CBG +=TY  

                               Ω−=
×

−
=

−
== − 15.159j

F)101Hz)(000,1)(28.6(
j

f2
j

6C C
X

π2Z  

                               
Ω°

==
0/100
11

1
1 Z
Y mS0/01 °=   =   mS0)j01( +  

                                                   Ω°−
==

90/15.159
11

2
2 Z
Y   mS90/28.6 °=  CBjmS)28.6j(0 =+=              

ดังนั้น                    mS)28.6j10( +=TY  mS12.32/80.11 °=                         .....................ตอบ 

และ                       
T

T Y
Z 1

= Ω12.32/25.90
Sm12.32/80.11

1
°−=

°
=                 .....................ตอบ 

 

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา    

           TT EYI = A12.32/18.1mS)12.32/8.11V)(0/010( °=°°=                     .....................ตอบ     

           1R EYI =  A0/0.1mS)0/01(V)0/100( °=°°=                                      .....................ตอบ     

           2C EYI = A90/62.0mS)90/28.6(V)0/100( °=°°=                             .....................ตอบ     
 

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

 

 

 

 

 

 

4. จากวงจรในรูปที่ 10.19  ถ้า  Vt)314sin(311=e     จงหาค่า  

      (1) อิมพีแดนซ์และแอดมิตแตนซ์รวมของวงจร  

      (2) กระแสที่ไหลผ่านแต่ละสาขา และกระแสไฟฟ้ารวม  

      (3) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

 

 

 

                                                   
 

 รูปที่ 10.19   วงจรขนาน R – C   สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 4     
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1ZE 2Z 3ZΩ30
RI LI CI

TI

Ω30j Ω− 60j

Im
A11.50/1.6 °=TI

ReA91.3=RI

A68.4=CI

mS8.17=G

mS3.21
CBTY

°11.50

TY mS11.50/75.27 °=

°11.50

 

วิธีทํา   (1) ค่า แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม จากสมการ  S)j( CBG +=TY  

                   V0/220V)311)(707.0( °==E            

                 Ω−=
×

−
=

−
== − 83.46j

F)1068)(314(
j

ω
j

6C C
X2Z  

                  
Ω°

==
0/56
11

1Z
G mS0/8.71 °=   =   mS0)j8.71( +  

                           Ω°−
==

90/83.46
11

2
C Z
B   mS90/3.21 °=  mS)3.21j(0+=               

ดังนั้น       mS)3.21j8.17( +=TY  mS11.50/75.27 °=                                   .....................ตอบ 

และ          
T

T Y
Z 1

= Ω11.50/03.36
Sm11.50/75.27

1
°−=

°
=                              .....................ตอบ 

 

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา    

           TT EYI = A11.50/1.6mS)11.50/75.27V)(0/022( °=°°=                    .....................ตอบ     

           EGIR =  A0/91.3mS)0/8.17(V)0/220( °=°°=                                 .....................ตอบ     

           CC EBI = A90/68.4mS)90/3.21(V)0/220( °=°°=                           .....................ตอบ     
 

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และสามเหลี่ยมแอดมิตแตนซ ์

 

 

 

            

       

 

  

 

5. จากวงจรในรูปที่ 10.20  ถ้า   V0/30 °=E     จงหาค่า  

      (1) อิมพีแดนซ์และแอดมิตแตนซ์รวมของวงจร  

      (2) กระแสที่ไหลผ่านแต่ละสาขา และกระแสไฟฟ้ารวม  

      (3) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์ 

 

 

 
 

 

 

รูปที่ 10.20  วงจรขนาน R – L – C   สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 5       

วิธีทํา(1) แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม จากสมการ   S)jj( LC BBG −+=TY         

                  
Ω°

==
0/30
11

1Z
G mS0/3.33mS3.33 °==      
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1Ze 2Z 3ZΩ100
RI LI CI

TI

H2.0 F10µ

Im

A5.26/11.1 °−=TI

ReA0.1=RI

A5.0=CI

mS3.33=G

mS6.16=CB

TY
°− 5.26

TY mS5.26/2.37 °−=

A0.1=LI

A5.0=+ LC II

mS3.33=LB

mS6.16
CL BB −°− 5.26

°−90

°90

                   Ω°
==

90/30
11

2
L Z
B   mS90/3.33mS3.33j °−=−=  

                            Ω°−
==

90/60
11

3
C Z
B   mS90/6.16mS6.16j °==  

ดังนั้น            mS)6.16(jS)m3.33(jmS)3.33( +−=TY mS)6.16j3.33( −=                                            

หรือ              mS50.26/2.37 °−=TY                                                                    .....................ตอบ       

ดังนั้น            
T

T Y
Z 1

= Ω50.26/88.26
S5.26/2.37

1
°=

°−
=                            .....................ตอบ       

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

           TT EYI = A5.26/11.1mS)5.26/2.37V)(0/03( °−=°−°=                     .....................ตอบ     

           EGIR =   A0/0.1mS)0/3.33(V)0/30( °=°°=            .....................ตอบ     

           LL EBI = A90/0.1mS)90/3.33(V)0/30( °−=°−°=                           .....................ตอบ     

           CC EBI = A90/5.0mS)90/67.16(V)0/30( °=°°=                              .....................ตอบ     

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์

 

 

                             

 

 
 

 

 

 

6. จากวงจรในรูปที่ 10.21  ถ้า  Vt)000,1sin(170=e   จงหาค่า  

      (1) อิมพีแดนซ์และแอดมิตแตนซ์รวมของวงจร  

      (2) กระแสที่ไหลผ่านแต่ละสาขา และกระแสไฟฟ้ารวม  

      (3) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม ของกระแส และแอดมิตแตนซ ์ 
   

 

 

 

 

 

รูปที่ 10.21  วงจรขนาน R – L – C  สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 6 

วิธีทํา(1) แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม จากสมการ   S)jj( LC BBG −+=TY      

Ω=== 200jH)2.0)(000,1j(jωL LX   และ    Ω−=
×

−
=

−
= − 100j

F)1010)(000,1(
j

ω
j

6C C
X  

  V0/120V)170)(707.0( °==E         และ     
Ω

==
100
11

R
G mS0/10mS10 °==  
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1ZE 2Z 3ZΩ20
RI LI CI

TI

H4.0 F500µ

Im

A56.26/34.1 °=TI

Re

A2.1=RI

A2.1=CI

mS10=G

mS10=CB

TY

°56.26

TY mS56.26/18.11 °=

A6.0=LI

A6.0=+ LC II

mS5=LB

mS5=− LC BB
°56.26°90

°−90

Ω
==
200
11

LX
LB   mS5j−=          และ    

Ω
==
100
11

CX
CB   mS10j=  

ดังนั้น     mS)10j5j10( +−=TY mS)5j10( += mS56.26/18.11 °=               .....................ตอบ       

และ        
T

T Y
Z 1

= Ω56.26/44.89
S56.26/18.11

1
°−=

°
=                                .....................ตอบ       

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

           TT EYI = A56.26/34.1mS)56.26/18.11V)(0/012( °=°°=                  .....................ตอบ     

           EGIR =   A0/2.1mS)0/10(V)0/120( °=°°=            .....................ตอบ     

           LL EBI = A90/6.0mS)90/5(V)0/120( °−=°−°=                              .....................ตอบ     

           CC EBI = A90/2.1mS)90/10(V)0/120( °=°°=                                 .....................ตอบ     

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์

 

                                                                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

7. จากวงจรในรูปที่ 10.22  ถ้า  Hz50,V0/24 °=E   จงหาค่า  

      (1) อิมพีแดนซ์และแอดมิตแตนซ์รวมของวงจร  

      (2) กระแสที่ไหลผ่านแต่ละสาขา และกระแสไฟฟ้ารวม  

      (3) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม ของกระแส และแอดมิตแตนซ ์ 

 

 

 
 

 

 

รูปที่ 10.22 วงจรขนาน R – L – C  สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 7       

 วิธีทํา(1) แอดมิตแตนซ์รวม และ อิมพีแดนซ์รวม จากสมการ   S)jj( LC BBG −+=TY       

Ω=== 20jH)4.0)(50j(jωj L LX   และ    Ω−=
×

−
=

−
= − 40j

F)10500)(50(
j

ω
jj 6C C

X    

   
Ω

==
20
11

R
G mS0/50mS50 °==  

 
Ω

==
20j
1

j
1

LX
LB   mS50j−=      และ  

Ω−
=

−
=

40j
1

j
1

CX
CB   mS25j=  
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?f
Vωtsin34

R =
Ω240

RI LI CI
TI

H05.0 F2.0 µ

Im

A56.26/34.1 °−=TI

ReA2.1=RI

A6.0=CI

mS50=G

mS25=CB

TY
°− 56.26

TY mS56.26/9.55 °−=

A2.1=LI

A6.0=+ LC II

mS50=LB

mS25=− CL BB
°− 5.26°−90

°90

ดังนั้น     mS)50j25j50( −+=TY mS)25j50( −= mS56.26/9.55 °−=         .....................ตอบ       

และ        
T

T Y
Z 1

=  Ω56.26/88.17
mS56.26/9.55

1
°=

°−
=                               .....................ตอบ       

(2) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

           TT EYI = A56.26/34.1mS)56.26/9.55V)(0/24( °−=°−°=                .....................ตอบ     

           EGIR =   A0/2.1mS)0/50(V)0/24( °=°°=            .....................ตอบ     

           LL EBI = A90/2.1mS)90/50(V)0/24( °−=°−°=                              .....................ตอบ     

           CC EBI = A90/6.0mS)90/25(V)0/24( °=°°=                                   .....................ตอบ     

(3) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์

 
                                                         

                                                     
       

         

 

 

 

 

8. จากวงจรในรูปที่ 10.23 เมื่อวงจรอยู่ในสภาวะเรโซแนนซ ์  จงหา 

(1) ความถี่เรโซแนนซ ์                         (2) ค่า CB  และ LB     

(3) แอดมิตแตนซ์รวมของวงจร           (4) กระแสไฟฟ้ารวม และกระแสที่ไหลผ่านแต่ละสาขา   

(5) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม ของกระแสและแอดมิตแตนซ ์

 

 

 
                                             

 

รูปที่ 10.23 วงจรขนาน R – L – C  สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 8       

วิธีทํา (1) ความถี่เรโซแนนซ ์ จากสมการ     
LCπ2
1fR =    

                 
F)102.0H)(05.0(

159.0f
6R −×

=  Hz35.592,1=                                         .....................ตอบ 

(2) ค่า  CL B,B    

              Ω=== 500H)05.0Hz)(35.592,1)(26.6(f2L LX π        

              Ω=
×

== − 500
F)102.0Hz)(35.592,1)(28.6(

1
f2
1

6C C
X

π
 

              mS90/2
90/500
11

L
°−=

Ω°
==

XLB                                                   .....................ตอบ 

              mS90/2
90/500
11

C
°=

Ω°−
==

XCB                                                   .....................ตอบ 



 341 

Im

mA100=TI Re

mA100=RI

mA48=CI

mS16.4=G

mS2=CB

mS16.4=TY

mA48=LI

A0=+ LC II

mS2=LB

0=+ CL BB

Im

Re

kHz5.1f
V12

R =
Ω33

RI LI CI
TI

F2.2 µ

(3) ค่า  TY :  จากสมการ   LC jj BBG −+=TY  

                mS0/16.4mS16.4
240
11

°==
Ω

==
R

G  

ดังนั้น   mS90/16.4mS16.4mS)2j2j16.4( °==−+=TY                             .....................ตอบ 

(4) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 
                     V0/24V)34)(707.0( °==E  

                  TT EYI = mA0/100mS)0/16.4V)(0/24( °=°°=                          .....................ตอบ 

                  EGIR =  mA0/100mS)0/16.4(V)0/24( °=°°=            .....................ตอบ 

                  LL EBI = mA90/48mS)90/2(V)0/24( °−=°−°=                      .....................ตอบ                                   

                  CC EBI = A90/48mS)90/2(V)0/24( °=°°=                               .....................ตอบ                          

 

(5) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์

 

  

 

 
 

 

 

 

9. จากวงจรในรูปที่ 10.24  ถ้าวงจรตอบสนองความถี่เรโซแนนซ์ที่ 1.5 kHz  จงหา 
(1) ค่า L ที่ทําให้เกิดสภาวะเรโซแนนซ ์                          

(2) ค่า CB  และ LB   และ  แอดมิตแตนซ์รวมของวงจร         

(3) กระแสไฟฟ้ารวม และกระแสที่ไหลแต่ละสาขา   

(4) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม ของกระแสและแอดมิตแตนซ ์

   ตอบ.  (1) mH122.5   (2) mS90/72.20,mS90/72.20 °−=°= LC BB  และ mS0/3.30 °=TY   

             (3) mA0/360 °=TI , mA0/360 °=RI  , mA90/240 °−=LI , mA90/240 °=CI  

 

     

 

 
 

รูปที่ 10.24 วงจรขนาน R – L – C  สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 9 

วิธีทํา (1) ค่า L  ที่ทําให้เกิดสภาวะเรโซแนนซ์   จากสมการ 
C

L 2
R

2 f4
1

π
=  

                 2622 F)102.2(Hz)500,1()14.3(4
1

−×
=L  mH122.5=                         .....................ตอบ                          

(2) ค่า  CL B,B    และ TY  
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Im

mA363=TI Re

mA363=RI

mA248=CI

mS3.30=G

mS72.20=CB

mS3.30=TY

mA248=LI

A0=+ LC II

mS72.20=LB

0=+ CL BB

Im

Re

kHz10f
V15

R =
Ω15

RI LI CI
TI

H120µ

                Ω=×== − 25.48H)10122.5Hz)(500,1)(28.6(f2 3
RL LX π  

               Ω=
×

== − 25.48
F)102.2Hz)(500,1)(28.6(

1
f2
1

6
R

C C
X

π
  

                 
Lj
1
X

=LB mS90/72.20S0207.0j
25.48j
1

°−=−=
Ω

=                 .....................ตอบ 

               mS90/72.20S0207.0j
25.48j
1

j
1

°==
Ω−

=
−

=
CX

CB                 .....................ตอบ 

จากสมการ   LC jj BBG −+=TY  

                       mS0/3.30S0303.0
33
11

°==
Ω

==
R

G                        

                     mS0/3.30mS)72.20j72.20j3.30( °=−+=TY                             .....................ตอบ 

(3) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

                  TT EYI = mA0/363mS)0/3.30V)(0/12( °=°°=                           .....................ตอบ 

                  EGIR = mA0/363mS)0/3.30(V)0/12( °=°°=            .....................ตอบ 

                  LL EBI = mA90/248mS)90/72.20(V)0/12( °−=°−°=              .....................ตอบ                                   

                  CC EBI = mA90/248mS)90/72.20(V)0/12( °=°°=                   .....................ตอบ   

(4) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์

 

 

 

 

 

 

 

 

10. จากวงจรในรูปที่ 10.25 ถ้าวงจรตอบสนองความถี่เรโซแนนซ์ที่ 10 kHz   จงหาค่า  
(1) ค่า C  ที่ทําให้เกิดสภาวะเรโซแนนซ ์                          

(2) ค่า CB  และ LB   และ  แอดมิตแตนซ์รวมของวงจร         

(3) กระแสไฟฟ้ารวม และกระแสที่ไหลแต่ละสาขา   

(4) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม ของกระแสและแอดมิตแตนซ ์

    

 

 

 
 

 รูปที่ 10.25 วงจรขนาน R – L – C  สําหรับแบบฝึกหัดข้อ 10    
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Im

A1=TI Re

A1=RI

A2=CI

mS66.6=G

mS26.13=CB

mS66.6=TY

A2=LI

A0=+ LC II

mS26.13=LB

0=+ CL BB

Im

Re

วิธีทํา (1) ค่า L  ที่ทําให้เกิดสภาวะเรโซแนนซ์   จากสมการ 
L

C 2
R

2 f4
1

π
=  

             26232 H)10120(Hz)1010()14.3(4
1

−××
=C  F10122.2 6−×=                    ....................ตอบ.                

(2) ค่า  CL B,B    และ TY  

                Ω=×== − 54.7H)10120kHz)(10)(28.6(f2 6
RL LX π  

               Ω=
×

== − 54.7
F)10112.2kHz)(10)(28.6(

1
f2
1

6
R

C C
X

π
  

                 
Lj
1
X

=LB mS90/26.13S1326.0j
54.7j
1

°−=−=
Ω

=                    ....................ตอบ. 

               mS90/26.13S1326.0j
54.7j
1

j
1

°==
Ω−

=
−

=
CX

CB                   .....................ตอบ 

จากสมการ   LC jj BBG −+=TY  

                       mS0/66.6S0666.0
15
11

°==
Ω

==
R

G                        

                     mS0/66.6mS)26.13j26.13j66.6( °=−+=TY                              .....................ตอบ 

(3) กระแสไฟฟ้ารวม และ กระแสไฟฟ้าที่ไหลในแต่ละสาขา 

                  TT EYI = A0/1mS)0/66.6V)(0/15( °=°°=                                   .....................ตอบ 

                  EGIR = A0/1mS)0/66.6(V)0/15( °=°°=            .....................ตอบ 

                  LL EBI = A90/2mS)90/26.13(V)0/15( °−=°−°=                      .....................ตอบ                                   

                  CC EBI = A90/2mS)90/26.13(V)0/12( °=°°=                           .....................ตอบ   

(4) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของกระแส และแอดมิตแตนซ ์

 

 

 

 

 

 

 
                                                          

  
 
 
 
 
 

                                   
 
 
 
 
 


